
Atti Parlamentari - 3 0 6 7 4 - Camera dei Deputati 

XIII LEGISLATURA — ALLEGATO B AI RESOCONTI — SEDUTA DEL 4 APRILE 2 0 0 0 

INTERROGAZIONI 
A RISPOSTA IMMEDIATA 

V O L O N T È , T A S S O N E , G R I L L O e T E ­
R E S I O D E L F I N O . - Al Ministro delle fi­
nanze. — Per s a p e r e - p r e m e s s o c h e - : 

nel 1999 la p r e s s i o n e fiscale, a n z i c h é 
d i m i n u i r e , è a u m e n t a t a de l lo 0,3 p e r cento , 
s a l e n d o d a l 43 al 43 ,03 p e r cento ; le en­
t r a t e t r i b u t a r i e s o n o a u m e n t a t e al 30 ,4 p e r 
c e n t o c o n u n a c r e s c i t a di 0,7 p u n t i p e r ­
centua l i del Pil. A t a le r i s u l t a t o h a n n o 
c o n t r i b u i t o l ' a m p l i a m e n t o de l le b a s i i m p o ­
nibi l i e la r i d e t e r m i n a z i o n e de l l a c u r v a 
fiscale de l l ' I rpe f che , p u r i n t r o d o t t a nel 
g e n n a i o 1998, h a a v u t o p i en i effetti nel 
1999; 

s e c o n d o recent i s tud i de l le Acli , del-
l 'Eur i s co , del F o r u m de l le A s s o c i a z i o n i fa­
mi l i a r i e m e r g e u n a po l i t i ca fiscale i n i q u a e 
del tut to i n a d e g u a t a p e r l a r g a e v a s i o n e -
in q u a n t o n o n vi è s t a t o a l c u n r e c u p e r o di 
e v a s i o n e c o n s i d e r a t o c h e gli a u m e n t i del 
gett i to s o n o dovut i in g r a n p a r t e ai g iochi , 
a l le p l u s v a l e n z e di b o r s a e agl i a u m e n t i de i 
p r o d o t t i pe t ro l i f e r i - e c c e s s i v a t a s s a z i o n e e 
i n g i u s t a d i s t r i b u z i o n e del c a r i c o f a m i l i a r e 
p e r c h é n o n t i ene a d e g u a t a m e n t e c o n t o del 
c o n i u g e e de i figli a c a r i c o ; 

n e è u n u l t e r i o r e e s e m p i o l ' e l evaz ione 
de l l a d e t r a z i o n e fiscale d a l i re 1 .100.000 a 
1 .800.000 d i s p o s t a c o n l ' a r t ico lo 6, c o m m a 
1, l e t te ra a) de l l a legge n. 4 8 8 / 1 9 9 9 c h e 
r i s c h i a di t r a d u r s i in u n a a u t e n t i c a be f fa 
p e r la f amig l i a t r a s f o r m a n d o u n ipo te t i co 
v a n t a g g i o in u n a r e a l e p e n a l i z z a z i o n e p e r 
le c a s a l i n g h e c o n m o d e s t i reddi t i ; 

il C d u c o n n u m e r o s i d o c u m e n t i di 
s i n d a c a t o i spet t ivo h a r i c h i a m a t o il G o ­
v e r n o al r i s p e t t o d e l l a legge 13 a p r i l e 1977 
n. 114, n o r m a n o n a b r o g a t a e p a l e s e ­
m e n t e , c o s t a n t e m e n t e v io l a t a d a l M i n i s t r o 
de l le finanze ne l l a p r e d i s p o s i z i o n e del m o ­
del lo Un ico 2 0 0 0 , n o n c o n s e n t e n d o la c o m ­
p e n s a z i o n e t r a i con iug i e d i s t r u g g e n d o 
cos ì la f a m i g l i a c o m e ent i t à fiscale - : 

s e n o n r i t e n g a v iolat i gli ar t ico l i 29 e 
31 de l l a C o s t i t u z i o n e s u l l a f a m i g l i a n o n c h é 
la legge n. 114 de l 1977, r i p r i s t i n a n d o le 
n o r m e v io la te , e s e n o n i n t e n d a c o r r e g g e r e 
gli effetti d e l l a d i s p o s i z i o n e di cui a l l ' a r t i ­
co lo 6 d e l l a legge n. 4 8 8 / 1 9 9 9 , e s c l u d e n d o 
i redd i t i figurativi c o m e quel l i s u l l a 
p r i m a c a s a da l c o m p u t o del r e d d i t o 
c o m p l e s s i v o , e v i t a n d o u n a n u o v a bef fa 
p e r i c o n t r i b u e n t i . ( 3 - 0 5 4 6 9 ) 

D E L B O N O . - Al Ministro dell'interno. 
— Per s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

l ' a l l a r m e c r i m i n a l i t à , o m e g l i o def i­
n i t a c r i m i n a l i t à d i f fusa , va s v i l u p p a n d o s i 
c o n m a g g i o r e ve loc i tà e d i n t e n s i t à in p r o ­
v ince ( s o p r a t t u t t o del n o r d ) fino a q u a l c h e 
a n n o fa c o n s i d e r a t e s i c u r e ; 

il G o v e r n o ed il P a r l a m e n t o in ten­
d o n o r i s p o n d e r e a l le ined i t e e p r e s s a n t i 
e s i g e n z e di s i c u r e z z a c o n n u o v e n o r m e , di 
cui s i a u s p i c a l ' a p p r o v a z i o n e c o n la m a s ­
s i m a ce ler i t à ; 

ci d e v e c h i e d e r e s e c o r r i s p o n d a n o al 
v e r o i da t i a p p a r s i nel c o r s o del m e s e di 
m a r z o s u i m p o r t a n t i q u o t i d i a n i n a z i o n a l i 
c h e d i m o s t r a v a n o i m m o t i v a t i squ i l ib r i di 
p r e s e n z a di f o r z e d e l l ' o r d i n e e m e z z i nel 
n o s t r o P a e s e , c o n u n a d i s t r i b u z i o n e c h e 
n o n t i ene in n e s s u n c o n t o i p r o f o n d i m u ­
t a m e n t i r eg i s t r a t i s i negl i u l t imi a n n i in 
o r d i n e al t a s s o di c r i m i n a l i t à , al n u m e r o 
dei rea t i c o m m e s s i , a l l a fo r te « m o b i l i t à » 
de i c r i m i n a l i , a l l a c r i m i n a l i t à c o n n e s s a a l l a 
i m m i g r a z i o n e c l a n d e s t i n a ( s f r u t t a m e n t o 
de l l a p r o s t i t u z i o n e , s p a c c i o di s o s t a n z e s tu ­
pe facent i , r i d u z i o n e in sch iav i tù , l a v o r o 
n e r o in l a b o r a t o r i ) ; 

tal i da t i d i m o s t r a n o c h e vi s o n o P r o ­
vincie , d o v e for te è l ' a l l a r m e soc ia le , -
e s s e n d o a n c h e t e r r i to r i d o v e la r i c c h e z z a è 
p i ù d i f fusa , c o s t i t u e n d o q u i n d i u n inevi ta­
bi le r i c h i a m o p e r la c r i m i n a l i t à - , m a c h e 
a p p a i o n o a s s o l u t a m e n t e p r i v e de l le r i s o r s e 
n e c e s s a r i e ; 

è s t a t o scr i t to , in u n r e c e n t e r a p p o r t o 
de l l a L e g a de l l e a u t o n o m i e local i , c h e vi 
s o n o p r o v i n c i e al N o r d d o v e vi s o n o s c a r s e 
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r i s o r s e i m p e g n a t e e r i s u l t a n o u l t i m e in u n a 
ipote t i ca c l a s s i f i ca i t a l i ana , p e r r a p p o r t o 
n u m e r o di pres id i , adde t t i p e r p r e s i d i o , 
u n i t à di p e r s o n a l e in serviz io , ovvero : Ver­
celli, M a n t o v a , B r e s c i a , Pavia , R e g g i o E m i ­
lia, M o d e n a , Trev i so , C r e m o n a , For l ì , N o ­
v a r a ; in a l c u n e di q u e s t e prov inc ie , q u e ­
stor i e prefet t i l a m e n t a n o l ' impos s ib i l i t à di 
p r e s i d i a r e il t e r r i to r io p e r l ' a s s e n z a di u o ­
mini e m e z z i ; 

l ' a s s e n z a di u o m i n i è c o n f e r m a t a d a 
a l tr i da t i a p p a r s i r e c e n t e m e n t e , c h e indi­
c a n o che regioni c o m e la L o m b a r d i a e d il 
Veneto , a d e s e m p i o , a b b i a n o u n r a p p o r t o 
t r a f o r z e de l l ' o rd ine e ab i tant i , r i spe t t iva­
m e n t e di u n o ogni 328 ( c o n p icch i negat ivi 
a B r e s c i a di u n o ogni 507) e di u n o ogni 
319 ; 

p e r c o n t r o vi s o n o a l c u n e reg ioni c h e 
h a n n o u n r a p p o r t o a b i t a n t e - f o r z e del l 'or­
d ine n o n c o m p a t i b i l e c o n quel l i p r i m a 
e spos t i c o m e la L i g u r i a ( u n o ogni 159) o 
l 'Abruzzo ( u n o ogni 189) - : 

c o s a i n t e n d a f a r e il M i n i s t r o del l ' in­
t e rno p e r r i e q u i l i b r a r e q u e s t a c o n d i z i o n e , 
n o n p i ù g ius t i f i cab i le c h e c r e a p r o f o n d a 
s f iduc ia nei c i t tad ini e c o n q u a l e t e m p i s t i c a 
i n t e n d a p r o c e d e r e a d u n a p i ù r a z i o n a l e ed 
ef f icace d i s l o c a z i o n e de l le f o r z e d e l l ' o r d i n e 
aff inché, nel n o s t r o P a e s e , i c i t tad ini ed i 
loro beni s i a n o prote t t i in m o d o e g u a l e s u 
tutto il t e r r i tor io n a z i o n a l e . ( 3 - 0 5 4 7 0 ) 

O R L A N D O . — Al Ministro dell'interno. 
— Per s a p e r e - p r e m e s s o che : 

i lut tuos i fatti c h e h a n n o co lp i to la 
G u a r d i a di F i n a n z a ne l l a s c o r s a s e t t i m a n a 
c o n f e r m a n o l ' e s tenders i de l l a lot ta a l le 
F o r z e de l l 'o rd ine , d a p a r t e de i c o n t r a b ­
b a n d i e r i e dei m e r c a n t i di u o m i n i e di 
a r m i , d a l l a Pugl ia a d a l t r e reg ioni de l 
M e z z o g i o r n o ; 

le c o r r e n t i di i m m i g r a z i o n e c l a n d e ­
s t ina e di c o n t r a b b a n d o h a n n o s p o s t a t o i 
loro punt i di s b a r c o d a l l a c o s t a pug l ie se , 
o r a m i l i t a r m e n t e p r e s i d i a t a d a l l e F o r z e 
de l l 'ord ine , a l l a c o s t a de l l ' I ta l ia c e n t r a l e 

(Mol i se , A b r u z z o , M a r c h e ) c o n a l l a r m e 
r o s s o p e r i por t i di T e r m o l i , V a s t o , O r t o n a , 
P e s c a r a , e c c e t e r a ; 

le F o r z e d e l l ' o r d i n e di s t a n z a s u l li­
t o r a l e a n o r d de l l a Pug l i a n o n s e m b r a n o 
a d e g u a t e a f r o n t e g g i a r e la n u o v a i n v a s i o n e , 
n o n o s t a n t e i c o m p o r t a m e n t i br i l l ant i dei 
C a r a b i n i e r i , d e l l a Po l i z i a di S t a t o e de l l a 
G u a r d i a di F i n a n z a di s t a n z a in M o l i s e e 
in A b r u z z o , s i c c h é il m o v i m e n t o de l i a m a ­
lavi ta d a l l a Pug l i a v e r s o n o r d avviene in­
t e n s a m e n t e a n c h e v ia t e r r a ; 

l ' A r m a dei C a r a b i n i e r i n o n h a in M o ­
lise, u n i c a r e g i o n e d ' I ta l ia , u n c o m a n d o 
reg iona le , f a c e n d o c a p o le F o r z e d e l l ' A r m a 
re s ident i in q u e s t a r e g i o n e a l c o m a n d o di 
Chieti ( A b r u z z o ) ; 

le f r e q u e n t i r i c h i e s t e di rinforzi, a n ­
c h e m o d e s t i s s i m i , d a p a r t e de l i e q u e s t u r e 
di C a m p o b a s s o e di I s e r n i a a l m i n i s t e r o 
de l l ' in te rno s e m b r a n o r i m a s t e i n e v a s e - : 

s e il M i n i s t r o i n t e r r o g a t o r i t enga che , 
nel le s u c c i t a t e regioni , p o s s a p a r l a r s i di 
c o o r d i n a m e n t o su f f i c iente f r a le p r i n c i p a l i 
po l i z i e e se , a n c h e in r a p p o r t o a l l a r e c e n t e 
r i f o r m a dei co rp i di p o l i z i a c h e e leva 
l ' A r m a dei C a r a b i n i e r i a l r u o l o di IV F o r z a 
A r m a t a , r i t enga ut i le e p o s s i b i l e s e g n a l a r e 
a l C o m a n d o g e n e r a l e d e l l ' A r m a le a s p e t ­
tat ive d e l l a r e g i o n e M o l i s e in m e r i t o a l l a 
o r g a n i z z a z i o n e in C a m p o b a s s o di u n Co­
m a n d o r e g i o n a l e d e l l ' A r m a , p e r il q u a l e 
e s i s t e r e b b e r o , g ià d i sponib i l i , tu t te le s t rut­
t u r e log i s t i che e se , inf ine, r i t e n g a ut i le e 
p o s s i b i l e s e g n a l a r e a l C o m a n d o g e n e r a l e 
de l l a G u a r d i a di F i n a n z a la n e c e s s i t à di u n 
r a f f o r z a m e n t o d e l l a p r e s e n z a de i f inan­
zier i su l l i tora le a n o r d de l G a r g a n o , p u r 
ne l l a i n a d e g u a t e z z a di u o m i n i e di m e z z i 
d e n u n c i a t a m a r t e d ì d a i C o m a n d a n t e gene­
r a l e de l l a G u a r d i a di F i n a n z a in un ' in ter ­
v i s ta a « L a R e p u b b l i c a » . ( 3 - 0 5 4 7 1 ) 

M A N T O V A N O , S E L V A e A R M A R O L L 
— Al Ministro dell'interno. — P e r s a p e r e -
p r e m e s s o c h e : 

l ' omic id io de l b r i g a d i e r e de l l a G u a r ­
d i a di F i n a n z a D o m e n i c o S t a n i s c i r i p r o -
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pone , a n c o r a u n a vol ta in m o d o d r a m m a ­
tico il p r o b l e m a de l l a i n a d e g u a t e z z a degl i 
u o m i n i e dei m e z z i de l le f o r z e d e l l ' o r d i n e 
p e r c o n t r a s t a r e l ' a g g r e s s i o n e c r i m i n a l e , 
n o n c h é que l lo de l l a in su f f i c i enza degli 
s t r u m e n t i legislativi di p r e v e n z i o n e e di 
r e p r e s s i o n e de l c r i m i n e . Quanto ai p r i m i , 
c o n t i n u a n o a e s s e r e s c a r s i gli inves t iment i , 
d a l m o m e n t o che gli s t r u m e n t i di c o n t r a s t o 
su l l a s t r a d a n o n s o n o c a m b i a t i , mol t i 
s t r a o r d i n a r i r e s t a n o n o n p a g a t i e gli o r g a ­
nici h a n n o s u b i t o u n a sens ib i l e r i d u z i o n e 
quant i t a t iva . Quanto a l le leggi, la p e r d u ­
r a n t e s t a s i de l « p a c c h e t t o s i c u r e z z a », l 'in­
d i spon ib i l i t à de l G o v e r n o a r e n d e r e p i ù 
r i g o r o s o il s i s t e m a dei benef ic i p e n i t e n ­
ziar i , la c o n t r a r i e t à de l lo s t e s s o e secut ivo a 
u n a m a g g i o r e s e r i e t à su l f r o n t e d e l l ' i m m i ­
g r a z i o n e , n o n f a n n o i m m a g i n a r e n e s s u n 
intervento di c o n c r e t a rett i f ica , a dif fe­
r e n z a di q u a n t o a c c a d d e nel 1992, a l lor ­
ché , di f r o n t e a u n a g r a v e e m e r g e n z a cr i­
m i n a l e , fu fa t to r i c o r s o a l lo s t r u m e n t o de l 
decre to- legge - : 

s e n o n r i t enga i n d i s p e n s a b i l e c h e il 
G o v e r n o var i u n p i a n o di intervent i s t r a o r ­
d i n a r i p e r la s i c u r e z z a , c h e si t r a d u c a n o 
n e l l ' a l l a r g a m e n t o degli o rgan ic i e ne l l ' ac­
q u i s t o di s t r u m e n t i opera t iv i c h e n o n s i a n o 
infer ior i q u a n t o a e f f icac ia a quel l i a d o ­
pera t i d a l l a c r i m i n a l i t à e se, p o s t o c h e il 
« p a c c h e t t o s i c u r e z z a », o l t re a n o n c o n t e ­
n e r e n u l l a di s ignif icat ivo, è a n c h e f e r m o 
a l la C a m e r a , n o n r i t enga n e c e s s a r i o e ur­
gente u n d e c r e t o - l e g g e c h e a f f ront i i punt i 
c a r d i n e de l l a q u e s t i o n e s i c u r e z z a . 

( 3 - 0 5 4 7 2 ) 

P I S T O N E e G R I M A L D I . - Al Ministro 
del lavoro e della previdenza sociale. — P e r 
s a p e r e - p r e m e s s o che : 

a q u a s i t re a n n i d a l P r o t o c o l l o d ' in­
t e s a de l 4 g iugno 1997, n o n c h é d a l l ' a c c o r d o 
q u a d r o de l 28 f e b b r a i o 1998 e d a l r i n n o v o 
del c o n t r a t t o col lett ivo n a z i o n a l e di l a v o r o 
del s e t t o r e cred i t iz io , s t i p u l a t o nel lugl io 
1999, n o n è a n c o r a i n t e r v e n u t o n e s s u n 
i n c o n t r o di veri f ica , p r e v i s t o p e r a l t r o d a l 
p r o t o c o l l o s t e s so , q u a l e e l e m e n t o c a r a t t e ­
r i z z a n t e l ' intero p r o c e s s o di r i s t r u t t u r a ­
z i o n e de l s i s t e m a cred i t i z io ; 

la riorganizzazione del s i s t e m a f inan­
z i a r i o i t a l i ano s t a s u b e n d o s igni f icat ive 
b a t t u t e d ' a r r e s t o , d e t e r m i n a t e , d a u n lato , 
d a po l i t i che p o c o inc i s ive de l le a u t o r i t à 
c o m p e t e n t i , d a l l ' a l t r a d a i ritardi a c c u m u ­
lati d a l l e b a n c h e nei l o r o p r o c e s s i di ri­
s t r u t t u r a z i o n e e d a m m o d e r n a m e n t o , 
n o n c h é d a l i a m a n c a t a n o r m a z i o n e de l l a 
c o s t i t u z i o n e de l F o n d o di s o l i d a r i e t à p e r il 
s o s t e g n o de l r e d d i t o , d e l l ' o c c u p a z i o n e e 
de l l a r i c o n v e r s i o n e e r i q u a l i f i c a z i o n e p r o ­
f e s s i o n a l e ; 

a l l a luce di q u a n t o s o p r a e s p o s t o a s ­
s u m e p a r t i c o l a r e r i l e v a n z a , e c o s t i t u i s c e 
u n ' a n a l o g i a , la s i t u a z i o n e c h e si è v e n u t a a 
c r e a r e a s e g u i t o de l l a riforma del s i s t e m a 
de l i a riscossione t r ibut i , c o m e p i ù vol te 
s o t t o l i n e a t o d a l l ' i n t e r r o g a n t e e d a a l t r i col­
leghi in n u m e r o s i att i di s i n d a c a t o i spet ­
tivo - : 

in q u a l i t e m p i si i n t e n d e g a r a n t i r e 
l ' a p e r t u r a de l t avo lo di ver i f i ca p e r q u a n t o 
c o n c e r n e il s e t t o r e c r e d i t o e in c h e m o d o 
si i n t e n d a n o d a r e s o l u z i o n i e r i s p o s t e c o n ­
c r e t e ai p r o b l e m i e m e r g e n t i d a l l a riforma 
de l l a r i s c o s s i o n e di cui a l l a legge n. 4 4 9 de l 
1997, so t to il p ro f i lo s i a de l le r i c a d u t e 
o c c u p a z i o n a l i , c h e d e l l ' a r m o n i z z a z i o n e 
p r e v i d e n z i a l e dei se t tor i i n t e r e s s a t i . 

( 3 - 0 5 4 7 3 ) 

L E O N E . — Ai Ministri del lavoro e della 
previdenza sociale, del tesoro, del bilancio e 
della programmazione economica e delVin-
dustria, commercio e artigianato. — P e r 
s a p e r e - p r e m e s s o che : 

a d i s t a n z a di a n n i d a l l o r o v a r o gli 
s t r u m e n t i di p r o g r a m m a z i o n e n e g o z i a t a , i 
pa t t i t e r r i to r i a l i e i c o n t r a t t i d ' a r e a , s ten­
t a n o a d e c o l l a r e a c a u s a de l l e t r o p p o c o m ­
p l e s s e p r o c e d u r e b u r o c r a t i c h e e de l le len­
t e z z e p r o c e d u r a l i ; 

in p a r t i c o l a r e il c o n t r a t t o d ' a r e a di 
M a n f r e d o n i a h a p r o d o t t o f ino a d oggi ri­
su l ta t i p r e s s o c h é nul l i e q u i n d i n o n h a 
a f fa t to c o n t r i b u i t o a d a l l e v i a r e la g r a v e 
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d i s o c c u p a z i o n e e d il c o n s e g u e n t e d i s a g i o 
soc i a l e c h e n e de r iva - : 

qua l i m i s u r e urgent i si i n t e n d a n o 
a d o t t a r e a f f inché q u e s t i s t r u m e n t i di p o ­
litica e c o n o m i c a e s c a n o d a l l a f a s e c a r t a c e a 
e si t r a d u c a n o f i n a l m e n t e e d in t e m p i 
strett i in n u o v e in iz ia t ive e c o n o m i c h e e 
s o p r a t t u t t o in n u o v a o c c u p a z i o n e p e r la 
C a p i t a n a t a e p e r l ' intera r e g i o n e Pugl ia . 

( 3 . 0 5 4 7 4 ) 

C H E R C H I e S A L E S . - Al Ministro del 
lavoro e della previdenza sociale. — Pe r 
s a p e r e - p r e m e s s o che : 

a l r e c e n t e Cons ig l io e u r o p e o di Li­
s b o n a , il G o v e r n o i t a l i ano h a p r o p o s t o il 
ricorso a p a r t i c o l a r i m i s u r e f iscal i a l f ine 
di s o s t e n e r e la c r e s c i t a d e l l ' o c c u p a z i o n e 
nel le regioni a p i ù a l to t a s s o di d i s o c c u ­
p a z i o n e e il d o c u m e n t o c o n c l u s i v o de l lo 
s t e s so Cons ig l io fa r i f e r i m e n t o a q u e s t e 
m i s u r e —: 

q u a l i in iz iat ive a b b i a a s s u n t o o in­
t e n d a a s s u m e r e p e r c o n s e g u i r e l 'obiett ivo 
p r o p o s t o a l vert ice di L i s b o n a , a n c h e c o n ­
s i d e r a n d o u n o s c e n a r i o ne l q u a l e le m i s u r e 
f iscal i p e r il l a v o r o v e n g o n o i n i z i a l m e n t e 
a p p l i c a t e nel M e z z o g i o r n o e g r a d u a l m e n t e 
e s te se a l l ' intero t e r r i to r io n a z i o n a l e . 

( 3 - 0 5 4 7 5 ) 

D O Z Z O . — Ai Ministri delle politiche 
agricole e forestali e della giustizia. — Pe r 
s a p e r e - p r e m e s s o che : 

l ' o r g a n i z z a z i o n e c o m u n e di m e r c a t o 
del le c a rn i bov ine p r e v e d e , t r a le a l t r e cose , 
la c o n c e s s i o n e di u n p r e m i o p e r la co s id ­
de t t a m a c e l l a z i o n e p r e c o c e dei vitelli; 

il p r e m i o di cui s o p r a è e r o g a t o da l ­
l 'Unione e u r o p e a p e r t r a m i t e d e l F A I M A 
che p r o v v e d e a v e r s a r l o d i r e t t a m e n t e a l 
benef i c i a r io ; 

in ques t i u l t imi mes i , si s o n o ver i f icat i 
n u m e r o s i ca s i di a l l eva tor i c h e h a n n o ri­
cevuto avvisi di g a r a n z i a c h e li i n f o r m a ­
v a n o di e s s e r e i n d a g a t i p e r a v e r e i n d e b i ­

t a m e n t e i n c a s s a t o a iut i c o m u n i t a r i c o n ­
ces s i a s egu i to d e l l a p r e s e n t a z i o n e di f a l s e 
d i c h i a r a z i o n i di m a c e l l a z i o n e ; 

gli a l l eva tor i d e s t i n a t a r i dei s u d d e t t i 
avvisi di g a r a n z i a h a n n o d i c h i a r a t o s i a di 
e s s e r e de l tu t to i n c o n s a p e v o l i de l le r i ch ie­
s te di p r e m i o ino l t r a te , a l o r o n o m e , p r e s s o 
l 'AIMA, s i a di n o n a v e r e i n c a s s a t o a l c u n 
p r e m i o ; 

ne l c a s o le d i c h i a r a z i o n i degl i a l leva­
tor i r i s u l t a s s e r o ver i t iere , s a r e b b e ev idente 
l ' e s i s t enza s i a di u n a o r g a n i z z a z i o n e cri­
m i n a l e c h e u t i l i z z a v a i n o m i n a t i v i di sog­
getti i n c o n s a p e v o l i p e r i n o l t r a r e le r ichie­
s te di a iu to , s i a di sogget t i c r i m i n a l i a l l ' in­
t e r n o dell 'A IMA c h e v e r s a v a n o i cont r ibu t i 
n o n agli i n c o n s a p e v o l i r i ch iedent i , m a a l l a 
s t e s s a o r g a n i z z a z i o n e c r i m i n a l e c o n cui 
e r a n o in ev idente c o m p l i c i t à - : 

s e e q u a l i p r o v v e d i m e n t i i n t e n d a n o 
a d o t t a r e p e r v e r i f i c a r e e - s e a c c e r t a t i -
p e r s e g u i r e i fatti d e n u n c i a t i in p r e m e s s a . 

( 3 - 0 5 4 7 6 ) 

M A N Z I O N E e N O C E R A . - Al Ministro 
dell'industria, del commercio e dell'artigia­
nato. — Per s a p e r e - p r e m e s s o che : 

la legge n. 9 9 0 de l 2 4 d i c e m b r e 1969 
h a i n t r o d o t t o l 'obbl igo di s o t t o p o r r e a u t o ­
veicoli , n a t a n t i e m o t o c i c l i a d a s s i c u r a ­
z i o n e p e r la r e s p o n s a b i l i t à civile v e r s o 
terzi , obb l i go r i b a d i t o d a l l a legge n. 39 de l 
26 f e b b r a i o 1977 ; 

t a l e o b b l i g o r i g u a r d a n o n so lo gli 
utent i , m a a n c h e le c o m p a g n i e di a s s i c u ­
r a z i o n e , c h e o p e r a n o in r e g i m e di c o n c e s ­
s i o n e - a u t o r i z z a z i o n e , le q u a l i d e v o n o sti­
p u l a r e i relat ivi c o n t r a t t i p e r tutt i i r i ch ie­
dent i ; 

a c c a d e s e m p r e p i ù s p e s s o c h e s o c i e t à 
di a s s i c u r a z i o n i , s o p r a t t u t t o ne l l a r e g i o n e 
C a m p a n i a , r i s p e t t o a d u tent i c h e p r o v o ­
c a n o p i ù s ini s tr i , p u r in p r e s e n z a de l l a 
f o r m u l a evolut iva de l p r e m i o « bonus-ma-
lus », r i f iu t ino il r i n n o v o de l c o n t r a t t o ; 

a l t r e volte , po i , a c c a d e c h e a l c u n e 
c o m p a g n i e di a s s i c u r a z i o n e r e v o c h i n o il 
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m a n d a t o a d agent i r e s ident i nel le a r e e 
mer id iona l i , in p a r t i c o l a r e in C a m p a n i a , 
r e n d e n d o co s ì p a r t i c o l a r m e n t e difficili le 
s t ipu le dei cont ra t t i di a s s i c u r a z i o n e ; 

t a le a t t e g g i a m e n t o del le c o m p a g n i e di 
a s s i c u r a z i o n e d e t e r m i n a s o s t a n z i a l m e n t e 
la t r a s f o r m a z i o n e del r a p p o r t o d a obb l i ­
g a t o r i o in facol ta t ivo , c o n g r a v e p r e g i u d i z i o 
p e r l 'utente c h e a vol te n o n h a la p o s s i ­
bi l i tà di p r o v v e d e r e a l l a a s s i c u r a z i o n e dei 
veicoli ; 

il r e c e n t e d e c r e t o - l e g g e n. 7 0 / 2 0 0 0 
ha, poi , o l t re c h e « c r i m i n a l i z z a t o » la ca ­
tegor ia degli avvocat i c h e t r a t t a n o il set­
tore , u l t e r i o r m e n t e d a n n e g g i a t o gli utent i , 
i n t r o d u c e n d o n o r m e c h e d e t t a n o rigidi cr i­
teri di v a l u t a z i o n e e l i q u i d a z i o n e de l ri­
s a r c i m e n t o del d a n n o c o n s e g u e n t e a les ioni 
di lieve ent i tà ( d a n n o b io log ico p e r m a n e n t e 
e t e m p o r a n e o e d a n n o n o n p a t r i m o n i a l e ) , 
c h e d e s t a n o ser i d u b b i di c o m p a t i b i l i t à 
c o s t i t u z i o n a l e - : 

in c h e m o d o il M i n i s t r o i n t e n d a in­
terveni re p e r i m p e d i r e i c a s i di d in iego di 
r innovo o di s t i p u l a dei cont ra t t i di a s s i ­
c u r a z i o n e o b b l i g a t o r i a ne l M e z z o g i o r n o 
d ' I ta l ia e d in p a r t i c o l a r e in C a m p a n i a , s e 
1TSVAP s i a a c o n o s c e n z a di tali grav i d i­
s funz ioni e c o s a i n t e n d a c o n c r e t a m e n t e 
f a re p e r r i p r i s t i n a r e la c o r r e t t e z z a e lega­
lità nei r a p p o r t i f r a utent i e c o m p a g n i e e 
se , infine, il M i n i s t r o i n t e r r o g a t o n o n ri­
t enga di d o v e r p i ù a t t e n t a m e n t e v a l u t a r e la 
p o r t a t a ed il c o n t e n u t o de l l ' a r t i co lo 3 de l 
decre to- l egge n. 7 0 / 2 0 0 0 . ( 3 - 0 5 4 7 7 ) 

INTERROGAZIONI 
A RISPOSTA ORALE 

D E L M A S T R O D E L L E V E D O V E e A L ­
B E R T O G I O R G E T T I . - Al Ministro per i 
beni e le attività culturali con delega allo 
sport. — Per s a p e r e - p r e m e s s o che : 

s in d a l l a r i u n i o n e t e n u t a s i nel gen­
n a i o 1999 a B o n n , i Mini s t r i de l lo s p o r t 
de l l 'Unione e u r o p e a h a n n o e s p r e s s o la co­

m u n e v o l o n t à di r inven i re u n a p o s i z i o n e 
c o m u n e s u l l a n e c e s s i t à di c r e a r e u n a Agen­
z i a i n t e r n a z i o n a l e c o n t r o il d o p i n g ; 

la p o s i z i o n e dei Mini s t r i e u r o p e i de l lo 
s p o r t è s t a t a r i b a d i t a ne l c o r s o de l l a Con­
f e r e n z a i n t e r n a z i o n a l e o r g a n i z z a t a d a l Co­
m i t a t o o l i m p i c o i n t e r n a z i o n a l e a L o s a n n a 
nel f e b b r a i o 1999; 

in m o d o a n c o r p i ù p r e g n a n t e , nel 
c o r s o de l l ' incont ro de i Min i s t r i de l l 'Un ione 
e u r o p e a a P a d e r b o r , ne l m e s e di g iugno 
1999, è s t a t a r i b a d i t a la n e c e s s i t à di d a r 
vita a l l ' A g e n z i a p r i m a del l ' in iz io dei Giochi 
o l impic i di S i d n e y 2 0 0 0 ; 

la p o s i z i o n e c o m u n e e u r o p e a su l lo 
s t a t u t o e su i c o m p i t i d e l l ' a g e n z i a è s t a t a 
r a g g i u n t a ne l l ' incont ro de i Mini s t r i de l lo 
s p o r t t e n u t a s i a V i e r u m a k i , in F i n l a n d i a , il 
25 o t t o b r e 1999; 

il 10 n o v e m b r e 1999 il CIO, h a isti­
tu i to l ' agenz ia m o n d i a l e c o n t r o il dop ing , 
c o n s e d e a L o s a n n a - : 

s e l 'Agenz ia m o n d i a l e c o n t r o il d o ­
p ing i s t i tu i ta d a l C o m i t a t o o l i m p i c o inter­
n a z i o n a l e a s s o r b a o e s c l u d a l 'Agenz ia in­
t e r n a z i o n a l e c o n t r o il d o p i n g vo lu ta d a i 
Min i s t r i de l lo s p o r t d e l l ' U n i o n e e u r o p e a ; 

s e la d e l i b e r a z i o n e a s s u n t a d a i Mini­
str i e u r o p e i t r o v e r à p r a t i c a a t t u a z i o n e 
p r i m a del l ' in iz io dei G ioch i o l impic i di 
S i d n e y 2 0 0 0 , c o n f o r m e m e n t e agli i m p e g n i 
a s s u n t i ; 

q u a l i s i a n o le risorse f i n a n z i a r i e 
m e s s e a d i s p o s i z i o n e de l l ' i s t i tuendo o r g a ­
n i s m o ; 

q u a l i s i a n o le po l i t i che c h e i Mini s t r i 
e u r o p e i a w i e r a n n o p e r la m o r a l i z z a z i o n e 
de l m o n d o s p o r t i v o e l i m i n a n d o q u e l l e p r a ­
t iche c h e d i s t o r c o n o il s e n s o s t e s s o de l l a 
c o m p e t i z i o n e s p o r t i v a . ( 3 - 0 5 4 7 8 ) 

D E L M A S T R O D E L L E V E D O V E . - Al 
Ministro dell'interno. — Pe r s a p e r e - p r e ­
m e s s o che : 

in d a t a 31 m a r z o 2 0 0 0 in B i e l l a h a 
p r e s o c o r p o , in f o r m a p u b b l i c a e c l a m o -




